

# 危难之中显担当

## ——记中志协应急委吕梁服务队

□文/图 本报记者 康桂芳

在疫情防控的紧急关头,他们不怕感染风险冲锋一线进行消杀工作;在血库缺血的告急时刻,他们冒着风雪毅然挽袖献血;在应急疏散宣传现场,他们用行动传递着速度和温暖……

一年当中出动车辆650台次、出动人员1000余人次、使用消杀设备400余台次、每天超负荷工作,消杀面积约60万平方米以上……在刚刚过去的2022年,一群身穿白衣,手提消杀设备的志愿者穿行在大街小巷,成了市民过去一年最难忘的吕梁记忆之一。

2021年5月,中志协应急委吕梁服务队成立。一年多来,该协会秉承中华志愿者协会“互助不求回报”的精神,遵循“互帮互助、助人自助、无私奉献、不求回报”的宗旨,竭尽全力在吕梁的各个应急关头奉献着志愿力量。付出终有回报,2022年8月,中志协应急委吕梁服务队被山西省红十字志愿者协会评为“优秀服务队”。



疫情期间中志协吕梁服务队的队员们进行消杀作业

### 争做志愿服务 工作队伍不断壮大

“各位领导、各位嘉宾、各位志愿者和队员:大家下午好!”

“2023年新年的钟声刚刚敲响,农历癸卯年春节的脚步已向我们姗姗走来,感谢参加我们这次年会的各位领导和嘉宾……”2023年1月12日,以“凝心聚力·感恩相伴”为主题的2022中华志愿者协会应急救援委员会吕梁服务队年会在离石金鼎大厦举行,在年会上,队长张拥军身穿红色制服,怀着无比激动自豪的心情发表了年会致辞。

正如他在致辞中所言,过去一年中,吕梁服务队的队员以无私奉献的精神和坚韧不拔的毅力,在吕梁的各个应急关头奉献着志愿担当,为吕梁的应急救援事业贡献协会力量。

在年会上获得了优秀志愿者称号的

队员王永辉谈起加入协会最初的想法时他感慨道:“从原来的7个人发展壮大到现在的160人,真的太不容易了,而我就是想着做好事,想奉献自己的一份力量。”

志愿服务是社会文明进步的重要标志,也是国家软实力的重要体现。从2021年成立至今,吕梁服务队已发展了13个县(市、区)级服务队,全市加入志愿者队伍的总人数达到1600余人。这些队员,来自各行各业,有党员、有退役军人、有大学生、有行政企事业单位工作人员等。在过去的一年中,一份份安全承诺书、一封封写给街道办的“请战书”、一枚枚鲜红的“手指印”……如今,还有源源不断的怀有大爱的年轻人加入到中志协应急委吕梁服务队行列中来。

### 凸显互帮互助 品牌效应逐步强化

时间回到2022年9月,离石疫情防控处在最吃劲的关键阶段,中志协应急委吕梁服务队收到了来自离石区凤山街道办、滨河街道办、城北街道办及各个社区、吕梁学院附中、长治路小学以及各个幼儿园、市交警支队、自然资源局等多个单位消杀工作的邀请。

疫情就是命令,生命重于泰山。9月29日,中志协应急委吕梁服务队迅速自发集结组建了一支20人的消杀小分队,从深夜到黎明,他们每天背着60斤重的消杀装备,奔走在离石区的各大社区、核酸检测点。10月28日,中志协应急委吕梁服务队又紧急成立“1028突击攻坚队”,参战队员们以临时队部为家,以街道办、社区、小区、核酸检测点、卡口执勤点为战区,行走在离石抗击疫情的最前沿。

“出动车辆650台次、出动人员1000余人次、使用消杀设备400余台次,日夜奋战在疫情防控的第一线,消杀面积约60万平方米以上……”队长张拥军在年会致辞中深情而有力地向着在座的队员嘉宾们汇报过去一年的成绩。

回忆起曾经勒肿的双肩、僵硬的脊背、

酸软的双腿,在座的人们无不为之感动,嘉宾们情不自禁地鼓掌。“忠于党,忠于人民,在国家和人民出现危难需要救援的时候,挺身而出,勇敢担当,不言弃不退缩,坚持到底,完成任务。”这是中志协应急委的入会誓词,也是过去一年他们行动的指南。

经过各种演练和实战锻炼,目前这支应急救援队伍,已经成为一支救援经验丰富、应变能力强、有爱心、有责任心、有担当、能吃苦的救援服务队,受到社会各界的广泛赞誉和高度信任,也受到上级有关部门的充分肯定。寇小军、王泽鹏、杨勇军等队员,被山西省红十字志愿者协会评为优秀志愿者,受到表彰奖励;该服务队也同时被山西省红十字志愿者协会评为“优秀服务队”。

### 走基层 讲故事



### 岚县消防救援大队

## 宣传进商铺 守好沿街“防火线”

本报讯(记者 符宏伟 通讯员 苏晓芳)为进一步提高辖区内商铺店主的火灾防御能力和消防安全生产工作,做好辖区的消防宣传工作,增强沿街门店的消防安全意识和自救自护能力,连日来,岚县消防救援大队宣传人员深入沿街商铺开展消防宣传活动。

活动中,消防宣传人员向沿街商户和过往群众发放消防安全知识宣传彩页等消防宣传资料,普及了如何开展火灾隐患排查、发生火灾时如何扑救初起火灾、如何使

用灭火器以及逃生技能等,并现场解答了群众对消防疑难问题。

随后,宣传人员通过“拉家常”“讲故事”的方式,提醒大家“不怕火,能防火,会自救”,在日常工作、生活中要做到“三清”,注意“三关”。同时宣传人员结合各类火灾案例,给在场人员详细讲解火灾的危害性、日常防火的重要性,并提醒商户严禁在疏散通道和安全出口堆放杂物,严禁停放电动车及违规充电,配备必要的灭火消防器材并保持完好有效等,务必要高度重视消

防安全工作,认真查找商铺在消防安全方面存在的薄弱环节,加强每日防火检查,确保自身和顾客人身安全。

此次宣传活动共发放消防知识宣传单150余份,切实提升了沿街商铺工作人员的消防安全意识和自救自护能力,营造了人人学消防的浓厚氛围,为辖区的火灾防控工作奠定了坚实基础。下一步,大队将持续加大宣传月力度,把宣传触角延伸至社会的每一个角落,形成全方位、立体化、无死角的宣传模式,营造良好的消防氛围。

### 爱心责任融合 志愿内涵更具特色

“无偿献血不仅是一份爱心,更是一份责任。我希望通过此次献血,鼓励更多的年轻人加入无偿献血的队伍中……”2022年12月17日,吕梁遭遇持续低温天气,市区献血人数大幅下降,市中心血站血库告急,临床用血受影响。

为缓解用血压力,中志协应急委吕梁服务队志愿者挺身而出,天寒地冻也难挡中志协应急委吕梁服务队队员们的献血热情,他们戴着口罩,身穿红色的队服陆续登上献血车,等候献血。当天因为其他队员要外出执行其他任务,前来共参加献血的志愿者有10余人,合计献血量达3000余ml。

当天前来献血的队员张永进的话至今感染着队员们:做公益,至关重要的事情就是要有一颗公益心,做多做少不重要,重要的是我们能做什么,或许因为我们的一次善举,可以改变很多人的命运。无偿献血,中志协在行动!我在行动!为此,中志协应急委吕梁服务队被授予了“2022年度无偿献血爱心组织”荣誉称号。

在过去一年当中,中志协应急委吕梁服务队多次组织参与了吕梁、离石、柳林、汾阳、孝义各单位、学校防疫消杀和疫情期间的核酸检测、应急疏散演练、心肺复苏培训、消防应急知识宣传、物资捐赠等应急救援活动,受到了社会各界好评和爱心企业的捐赠。

“2023年,是吕梁应急救援服务队走向工作正轨的第二个年头。”队长张拥军满怀激情地讲道:“在新的一年里,我们一定要在有关领导和有关部门、单位的支持指导下,进一步理顺工作机制,进一步提高各种技能,进一步扩大社会救援服务范围,凝心聚力,不辱使命,服务好吕梁人民。”队长张拥军在年会致辞赢得了在场热烈掌声。

### 石楼县

## 开学第一课 出新又走心

本报讯(记者 木二东 通讯员 郑东慧)开学第一课,出新又走心。一堂生动而有意义的第一课是鼓励和激发学生在新学期奋发向上的重要方式。为了让学生养成良好的学习习惯,激发孩子们的积极性,2月8日,石楼县东风小学开展“把握今天 成就自我”专题教育讲座,本次讲座特邀心理咨询师、家庭教育指导师、青少年励志演说家万飘到校开展励志演讲,该校六年级全体师生及部分家长共计300余人参加了本次活动。

活动现场,万飘老师用生动活泼的语言,深切诚挚的情感,为学生们分享了自身的成长经历、艰苦求学经历和读书给人生带来的改变。

少年立则国立,少年强则国强。万飘老师用自己的生动经历、独特视角、道德情怀,告诫在座学生,虽然在学习生活中会遇到很多的挫折和不如意,但始终都要坚持“自立自强,自律自在”的精神,不断告诉自己“我行、我可以”。不仅如此,还应当时刻谨记“生于忧患,死于安乐”,要想出成绩就必须“吃得苦中苦”。

据了解,万飘1994年出生于四川泸州,由于先天假性软骨不全症将身高定格在98cm。但她不屈从于命运的安排,于2014年考入四川理工大学。2018年开始,从事青少年演讲与口才培训工作,深入学习家庭教育知识,在立足社会的同时,回馈社会,通过媒体平台向1000多万人分享了自己的人生经历和教育经验,带给无数人面对挫折的勇气和力量。2020年至今,她以心理学为基础,以家庭为核心,围绕励志、树德、立人开展家庭教育工作以及励志、助残、创新创业等专题演讲。

每一个学生都被万飘老师的故事吸引、感动,讲座结束后纷纷上前,分享自身感悟……眼中流露出对万飘老师的钦佩崇敬。大家表示要以万飘老师为今后学习生活的榜样,不断鞭策自己,做一个常怀感恩之心的幸福人。

“听完万飘老师的励志故事,我感触很深,我感受到了任何人的成功都不是一蹴而就的。我要好好学习、顽强奋斗,发扬老区儿女特别能吃苦、特别能战斗的优秀传统,去建设更加美好的家乡。”石楼县东风小学学生苏可欣说道。

“我们学校通过宣讲励志故事,观看央视开学第一课、召开主题班会等活动,让这些励志故事引领孩子们从小树立正确的人生观、世界观、价值观,扣好孩子们人生的第一粒扣子,希望孩子们向阳而生、茁壮成长。”石楼县东风小学校长郝红梅介绍说。



万飘正在演讲